

澄迈法院将法庭搬到村里 树下化纷争 兄弟续亲情

聚焦 海南特色巡回审判

本报讯(记者王季)近日,澄迈县人民法院通过巡回调解方式,成功化解一起土地纠纷案件。一场深度困扰家族兄弟的土地权属争议,在村口的大树下得到了化解。

该案原告陈某因村民小组未及时向其发放征地款,将村民小组诉至澄迈法院。陈某主张,村民小组在村里张贴征地款分配详情公告后,在其他村民未提出异议的情况下,未按照公告向其足

额发放征地款,严重侵害其合法权益。承办法官在庭前阅卷过程中发现,陈某并未提供关于案涉土地权属证明材料。经调查核实,案涉土地确属自己家所有。陈某的兄弟们则表示,该地是祖宗地,只是由陈某耕种,现土地被征用,兄弟几人应该都有份。

“这类涉及家族的纠纷如果简单判

决,可能会让亲情裂痕难以修复。”深入了解案情后,承办法官决定采用巡回调解方式,将法庭设置在当事人所在村落。

调解当日,承办法官将原告陈某、被告村民小组代表、异议人及陈某子女召集到场,不少村民自发前来旁听。

庭审现场,陈某及其子女认为案涉土地虽然没有权属证书,但几十年来一直由陈某耕种,该地征地款应属自己家所有。陈某的兄弟们则表示,该地是祖宗地,只是由陈某耕种,现土地被征用,兄弟几人应该都有份。

承办法官判断陈某和兄弟们内心仍顾念亲情,由此找到切入点,遂采取

“三步调解法”:进行法律释明,注重情感疏导,引导理性协商。经过4个小时释法、讲理、说情,兄弟几人同意在法院、司法所的见证下对案涉土地进行比例划分,村民小组也同意按照协商好的计划方案发放案涉土地征地款,陈某当场向法院提交撤诉申请,该纠纷圆满化解。

调解结束后,当事人及旁听村民纷纷点赞,表示法院将法庭搬到村里的大树下,不仅实质性化解了家族纠纷,让兄弟情感得以维系,还通过现场说法的形式,普及了土地权属、征地补偿等法律知识,给村民们上了一堂实用生动的普法课。

琼中法院干警走街串村普法 送上法治“大礼包”

本报讯(记者李传敏 通讯员王泽剑)5月16日,琼中黎族苗族自治县人民法院组织干警走街串村开展营商环境主题普法宣传活动,以零距离普法服务为商户和群众送上法治“大礼包”。

活动现场,法院干警通过悬挂宣传横幅、设置法律咨询热线、发放宣传资料等形式,向群众普及与营商环境相关的法律知识。干警们精心准备了《企业经营法律风险防范指南》《民法典合同编要点解读》《民事纠纷典型案例》等宣传手册,内容涵盖合同签订、劳动纠纷、民间借贷保护等群众关心的热点问题。

针对群众和商户提出的合同纠纷处理、用工权益保障等实际法律问题,干警们结合典型案例进行耐心解答,提出专业的法律建议,引导他们运用法律武器维护自身合法权益。同时,干警们还向商户宣传法院在优化营商环境方面的创新举措和司法服务政策,鼓励企业依法经营、诚信经营。

乐东开展民法典宣传活动 解读亮点 分析案例

本报讯(记者陈太东)为进一步加强民法典宣传教育,切实提升群众的法治意识,5月20日,乐东黎族自治县县委政法委、县法院、县法学会联合开展民法典集中宣传活动。

活动现场,工作人员在县汽车站设立宣传咨询点,通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式,向过往群众宣传民法典。宣传资料涵盖民法典的主要内容、亮点解读以及与日常生活密切相关的法律知识,用生动形象的案例帮助群众更好地理解民法典。同时,干警还现场解答群众提出的法律问题,为他们提供专业的法律建议。

海口美兰法院组织企业职工旁听庭审 提高守法经营意识

本报讯(记者何海东 通讯员李鑫)5月16日,为广泛开展民法典普法宣传工作,海口市美兰区人民法院通过“请进来”的方式开展“民法典进企业”活动,组织海南省某投资集团有限公司20名员工旁听庭审,切实帮助企业提高守法经营意识和能力,助力企业防范化解风险,依法维护自身合法权益。

企业员工此次旁听的是涉企房屋租赁合同纠纷案。庭上,双方代理人充分发表辩论意见,主审法官有序组织法庭调查,精准归纳争议焦点,庭审庭审过程规范流畅。

此次庭审增强了企业员工的法治观念,提高了运用法治思维解决问题的能力。

琼中司法局开展普法宣传 扩大覆盖面增强效果

本报讯(记者李传敏 通讯员李良琴)5月16日,琼中黎族苗族自治县司法局联合县残联开展“法治护航残疾人权益”主题普法宣传活动。

活动现场设立普法宣传区、展板宣传区,工作人员向过往群众发放残疾人保障法、民法典、海南省法律援助规定等与残疾人权益保障密切相关的法律宣传资料,并结合实际案例向群众宣传日常生活中遇到的婚姻家庭、劳动就业、社会保障等方面的法律问题,引导他们在合法权益受到侵害时如何通过法律途径维护自身权益。

为扩大宣传覆盖面,增强宣传效果,工作人员还向群众普及宣传杜绝私彩赌博、防范电信网络诈骗、未成年人保护法等法律知识。

推进物业纠纷源头预防多元化解

屯昌法院联合多部门化解物业服务合同纠纷

本报讯(记者蒙取宇 通讯员张文静 邵大军)近日,屯县人民法院联合多部门化解2起物业服务合同纠纷案件。

今年4月中下旬,屯昌法院收到涉及2个小区的物业服务合同纠纷案件,通过“研判+会商+普法宣传”,充分运用多元解纷机制,非诉化解了矛盾纠纷,取得阶段性成效。

针对该批物业纠纷案件,屯昌法院第

一时间进行分析研究,并形成书面报告请示屯县委政法委,协调相关职能部门共同开展纠纷化解工作。屯昌法院组织物业公司负责人、小区业委会主任召开工作会议并形成工作方案。物业公司向业主发出《告知书》,催收物业费,对主动缴费的业主予以优惠,逾期则进行诉讼;业委会发挥沟通桥梁作用,在业主群转发《告知书》,督促业主主动缴纳物业费;法院到案涉小区开展普法宣传,张贴

涉及该小区物业服务纠纷的生效判例。通过多主体、多举措共同发力,2个小区的物业服务纠纷得到有效化解。半个月时间里,其中一个小区已经有过半数的业主主动缴费;另一个小区的业主也与物业公司就物业费的缴纳问题达成一致意见。

据悉,屯昌法院将持续深化府院联动机制,共同推进物业纠纷源头预防与多元化解工作。



与法同行 “典”滴人心

今年5月是第5个民法典宣传月。

5月15日,定安县委政法委、县法院、县司法局、县妇联等多家单位共同开展了一场民法典普法宣传活动,推动《中华人民共和国民法典》这部“社会生活的百科全书”更好地走到群众身边、走进群众心里。

东方公安局民警进校园普法

为400余名师生注入法治能量

本报讯(记者董林)5月16日,东方市公安局中帼宣讲团、法治副校长走进东方市第三实验学校,为在校学生送上一堂生动实用的护苗普法小课堂,进一步加强校园安全管理和提高学生预防不法侵害的意识和能力,为未成年人撑起“安全伞”。

“电子烟危害这么大,我绝对不碰!”“原来起外号也算欺凌啊!”“河里游泳太危险了!”普法小课堂聚焦新型毒品识别、交通安全、预防溺水、防范电信网络

诈骗、预防校园欺凌五大方面,从电子烟诱感到玩电子游戏影响学业,从逃课说谎到小偷小摸,从自认为游泳技术很强大到沉到河底,民警通过真实案例拆解、震撼警示片放映,将晦涩法条化作鲜活故事,让法律红线在学生们心里烙下印记。

在互动环节,学生们围着民警追问:“多少岁可以骑电动自行车?”“网骂算欺凌吗?”民警耐心解答:“年满16岁可以骑电动自行车。”“遇到网络辱骂,保存聊天记录等证据,也是维权的关键。”轻松的

对话让法治知识在潜移默化中深入学生心中。

“这样的法治课能让我把安全知识记牢!”课后,不少学生围着民警追问下次开课时间。从案例警示到有奖问答、从法律条文到人生启蒙,这场立体普法为400余名师生注入法治能量。

据介绍,东方公安将持续创新“普法+”模式,用青年听得懂、喜欢看的方式让法治教育从“单向灌输”变“双向奔赴”,以法治微光点亮青春成长路。

临高多部门开展法治进校园活动

结合热点话题剖析法律条款

本报讯(记者王小亮)5月16日,临高县司法局联合县检察院、县教育局在调楼中学开展“法治青春·典亮校园”法律进校园活动,进一步增强学生的法治观念,引导他们学会用法律武器维护自身合法权益。

临高检察院副检察长、调楼中学法治副校长吴斌为学生们带来别开生

面的“以案释法”讲座。他结合青少年常见的校园欺凌、未成年人保护等热点问题,用通俗易懂的语言,深入浅出地剖析案件背后涉及的法律条款和法律责任。一个个鲜活的案例、一句句发人深省的讲解,让学生们深刻认识到违法犯罪行为的严重后果,也明白了如何运用法律武器维护自身合法权益。

现场还进行了法律知识答题互动,学生们积极参与、踊跃作答,在轻松愉快的氛围中巩固了所学的法律知识。

据介绍,临高县司法局将继续开展形式多样的法治宣传活动,为青少年营造良好的法治学习氛围,助力青少年健康成长。

海南自贸港知识学习角

政府采购对内外资企业一视同仁

建立健全公平竞争制度。强化竞争政策的基础性地位,确保各类所有制市场主体在要素获取、标准制定、准入许可、经营运营、优惠政策等

方面享受平等待遇。政府采购对内外资企业一视同仁。加强和优化反垄断执法,打破行政性垄断,防止市场垄断,维护公平竞争市场秩序。



海南省第十四届见义勇为先进群体陈太东、刘晓文: 二进火场救出77岁阿婆

■本报记者 覃创源



罗阿婆向陈太东(右1)、刘晓文(右2)表示感谢。(资料图)

“当时我们听到燃烧的‘砰砰声’,担心会发生爆炸,如果烧到旁边的摩托车就更麻烦了。”近日,陈太东和好友刘晓文在接受采访时回想起多年前冲入火场救人的经历,仍难掩激动。

2017年8月16日晚9时许,陈太东和刘晓文在乐东黎族自治县抱由镇人民路散步时,发现不远处一间铺面正不断往外冒出浓烟。

“那是一幢商住两用的6层民房,楼下的铺面经营着鲜花生意。”刘晓文回忆,发现火情后,他和陈太东一路小跑到现场,透过火光和烟气,隐约看到花店里的煤气瓶正在燃烧,店里还停放了2辆摩托车。他们没多想就冲进店里,合力在火势进一步蔓延前把摩托车搬了出来。

二人刚松了口气,又看到一名惊慌失措的男子瘫坐在地上。原来,发

生火灾时,该男子的岳母在浴室里洗澡,他反复敲门却没人回应,腿脚不便的他在慌乱中被逃生的人群拉下楼来。听到这里,陈太东和刘晓文转头又再次冲进楼里。陈太东说:“当时整栋楼都是烟,味道很刺鼻。”

二人挨家挨户敲门找人,来到2楼时看到一位阿婆只穿了一件睡衣站在走廊里,似乎被突如其来的大火吓得有些恍惚。陈太东和刘晓文一人一边架起阿婆的胳膊迅速下了楼。

随后,消防队员进入火场,将燃烧的煤气瓶扛了出来,并将火扑灭。事后,77岁的罗阿婆紧紧握住二人的手,用海南话说:“真的太感谢你们了,你们是我的救命恩人。”

2019年8月,陈太东和刘晓文被授予海南省第十四届见义勇为先进群体荣誉称号。

海口司法局部署今年工作重点 从严加强问题整改

本报讯(记者覃创源)5月15日,海口市司法局召开今年第一次党的建设暨党风廉政建设和反腐败工作会议。

会议全面总结了2024年党的建设暨党风廉政建设和反腐败工作,深入剖析了当前存在的主要问题,并部署今年工作重点。

会议提出,要从严加强基层党建。探索推进学习型和服务型党支部建设,鼓励党员争当“四好”党员;督促党员领导干部落实“一岗双责”,抓好分管领域的党风廉政建设;要求局属各党组织书记履行抓党建和党风廉政

建设“第一责任人”职责,并将其纳入年度述职评议考核;要从严加强正风肃纪。结合深入推进清廉机关建设,增强纪律警示教育;根据海口市整改整治工作方案,开展集中问题整改,持之以恒纠治“四风”;加强对“一把手”和领导班子的监督,常态化开展警务督察和监督检查,严肃查处违规违纪问题;要从严加强问题整改。集中力量推进巡察整改工作,举一反三抓好各类问题的整改;认真梳理问题清单,加大日常监督检查,确保问题整改、见实效。

新人跨省登记8分钟领证

(上接1版)翁紫菲分析,过去,一些家庭可能会利用户口簿的控制权,对子女的婚姻选择施加压力,甚至涉及彩礼纠纷。新条例的实施,有助于淡化婚姻中的物质因素,让婚姻更加注重感情基础。

优化服务保障“全国通办”

在全国推行婚姻登记“全国通办”和取消户口簿要求的背景下,我省在落实这些政策时,有哪些具体的实施步骤和配套措施?

省民政厅相关负责人表示,省民政厅提供技术保障,与民政部对接全国婚姻基础信息库,新增异地建档等功能模块,确保婚姻登记信息全国联网核实用,完善“全国通办”技术保障。

同时,省民政厅组织全省婚姻登记管理工作培训班,对婚姻登记实务、婚姻家庭辅导服务等方面开展培训,

认真抓好修订后的《婚姻登记条例》宣传工作,采取部门网站转发、新媒体宣传等形式宣传,提高修订后的《婚姻登记条例》的知晓度。

“与旧规相比,修订后的《婚姻登记条例》增加婚姻家庭服务工作内容,明确了婚姻登记机关要提供婚姻家庭辅导服务,充分发挥专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导、妇女权益保障等方面的作用。”省民政厅相关负责人说。

在服务优化举措方面,省民政厅通过政府购买服务,引入专业社会组织等方式,在婚姻登记场所提供免费的婚姻家庭辅导服务,包括婚前教育、婚姻家庭关系调适、离婚疏导等。同时,积极推进信息化建设,广泛开展预约服务,进行婚姻登记信息数据联网核对,让数据多跑腿、群众少跑腿,致力于为群众带来更优质、高效的婚姻登记服务体验。